

出席慶祝全國人大成立70周年大會 強調堅定道路自信理論自信制度自信文化自信 習近平：堅持好完善好運行好人民代表大會制度



▲9月14日上午，中共中央、全國人大常委會在北京人民大會堂隆重舉行慶祝全國人民代表大會成立70周年大會。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。新華社



▶9月14日上午，中共中央、全國人大常委會在北京人民大會堂隆重舉行慶祝全國人民代表大會成立70周年大會。習近平、李強、趙樂際、王滙寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等出席大會。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央、全國人大常委會14日上午在人民大會堂隆重舉行慶祝全國人民代表大會成立70周年大會。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話。他強調，要進一步堅定道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，發展全過程人民民主，堅持好、完善好、運行好人民代表大會制度，為實現新時代新征程黨和人民的奮鬥目標提供堅實制度保障。

中共中央政治局常委李強、王滙寧、蔡奇、丁薛祥、李希，國家副主席韓正出席。中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長趙樂際主持大會。

大會在雄壯的國歌聲中開始。習近平發表了重要講話。他指出，人民代表大會制度是中國共產黨領導中國人民艱辛探索長期奮鬥的成果，是從中國土壤中生長起來的全新政治制度，是人類政治制度史上的偉大創造。人民代表大會制度的建立，意味着中國政治從根本上實現了由少數人掌握政權、絕大多數人受壓迫剝削到中國共產黨領導、人民當家作主的偉大跨越，實現了中國政治制度的偉大變革。

必須堅持用制度體系保障人民當家作主

習近平強調，70年來，在黨的領導下，人民代表大會制度有效保證了我國始終沿着社會主義道路前進，在保證黨領導人民依法有效治理國家、保障人民當家作主、保證國家政治生活既充滿活力又安定有序、實現國家各方面工作法治化、保障國家長治久安等方面展現出顯著政治優勢，為創造經濟快速發展和社會長期穩定兩大奇跡提供了重要制度保障。實踐證明，人民代表大會制度是符合我國國情和實際、體現社會主義國家性質的好制度，是能夠有效凝聚全體人民力量一道推進中國式現代化的好制度。

習近平指出，黨的十八大以來，我們黨立足新的歷史方位，深刻把握我國社會主要矛盾的新變化，積極回應人民群眾對民主政治的新要求新期盼，健全人大組織制度和工作制度，推動人大工作取得歷史性成就。我們堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合，深刻把握社會主義民主政治發展規律，持續推進人民代表大會制度理論和實踐創新。強調人民代表大會制度是實現我國全過程人民民主的重要制度載體，必須堅持中國共產黨領導，必須堅持用制度體系保障人民當家作主，必須堅持全面依法治國，必須堅持民主集中制，必須堅持走中國特色社會主義政治發展道路，必須堅持推進國家治理體系和治理能力現代化，必須堅持充分發揮人大代表作用，必須堅持按照「四個機關」要求加強各級人大建設。這一系列新理念新思想新要求，形成了黨關於堅持和完善人民代表大會制度的重要思想，為新時代推動人大工作高質量發展提供了根本遵循。

充分發揮人大在立法工作中的主導作用

習近平強調，要充分發揮人大保證全面有效實施憲法法律的重要作用。各級人大及其常委會要充分

發揮職責作用，堅決維護國家法制統一、尊嚴、權威，確保憲法法律得到有效實施，確保各國家機關都在憲法法律範圍內履行職責、開展工作。

習近平指出，要充分發揮人大在立法工作中的主導作用。堅持和完善黨委領導、人大主導、政府依託、各方參與的立法工作格局，加強重點領域、新興領域、涉外領域立法，提高立法質量，不斷完善中國特色社會主義法律體系。加快完善體現權利公平、機會公平、規則公平的法律制度，保障公民各項權利得到有效落實。

習近平強調，要充分發揮人大監督在黨和國家監督體系中的重要作用。健全人大對「一府一委兩院」監督制度，加強對憲法法律實施情況的監督，強化人大預算決算審查監督和國有資產管理、政府債務管理監督，推動黨中央決策部署貫徹落實，確保各國家機關依法行使權力，確保人民群眾合法權益得到維護和實現。各級行政機關、監察機關、審判機關、檢察機關要自覺接受人大監督，切實履行好各自監督職責。

各級黨委要加強對人大工作的全面領導

習近平指出，要充分發揮人大在密切同人民群眾聯繫中的帶頭作用。一切國家機關和國家工作人員必須牢固樹立人民公僕意識，把人民放在心中最高位置，保持同人民群眾的密切聯繫。人大代表肩負人民賦予的光榮職責，要忠實代表人民利益和意志，當好黨和國家聯繫人民群眾的橋樑。各國家機關要支持和保障人大代表依法履職，健全聯繫代表的制度機制，豐富人大代表聯繫人民群眾的內容和形式。

習近平強調，各級黨委要加強對人大工作的全面領導，支持人大及其常委會依法行使職權、開展工作。各級人大常委會黨組要始終堅持黨中央集中統

一領導，落實好全面從嚴治黨主體責任，按照「四個機關」的要求，切實加強人大機關的政治建設、思想建設、組織建設、作風建設、紀律建設，打造政治堅定、服務人民、尊崇法治、發揚民主、勤勉盡責的人大工作隊伍，不斷提高新時代新征程人大工作質量和水平。

約3000人出席大會

趙樂際在主持大會時指出，習近平總書記的重要講話，回顧中國共產黨領導中國人民建立、完善人民代表大會制度的光輝歷程，深刻闡述人民代表大會制度的顯著政治優勢，系統總結新時代人民代表大會制度理論和實踐創新重大成果，對在新的歷史起點上堅持好、完善好、運行好人民代表大會制度作出全面部署、提出明確要求。講話立意高遠，催人奮進，豐富和發展了習近平總書記關於堅持和完善人民代表大會制度的重要思想，是一篇閃耀着馬克思主義真理光輝的綱領性文獻，要認真學習領會、堅決貫徹落實。我們要深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，自覺做到「兩個維護」，堅定不移走中國特色社會主義政治發展道路，堅持好、完善好、運行好人民代表大會制度。

在京中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會副委員長，國務委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，部分全國政協副主席，曾擔任過全國人大常委會領導職務的老同志以及中央軍委委員出席大會。

中央黨政軍群各部門和北京市主要負責同志，各民主黨派中央、全國工商聯負責人及無黨派人士代表，全國人大常委會委員、全國人大各專門委員會組成人員，各省區市和部分副省級城市人大常委會負責同志，部分全國人大代表，首都各界代表，外國駐華使節等約3,000人出席大會。

內地上月經濟運行總體平穩 專家：後續增量政策應盡快落地

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局14日發布中國經濟8月「成績單」，8月經濟運行總體平穩，但受高溫暴雨天氣拖累，加之部分行業需求不足，主要經濟指標同比回落。8月工業增加值同比增速放緩至4.5%，消費品零售總額增速降至2.1%低於預期，前8月固定資產投資同比增速則回落至3.4%，尤其是民間投資增速年內首次轉負。專家呼籲宏觀政策應盡快發力來穩增長，政府醞釀中的增量政策應盡快落地。

在工業生產方面，8月規模以上工業增加值同比實際增長4.5%，增速較7月放緩0.6個百分點。製造業增速回落明顯，汽車、計算機等仍支撐工業出口韌性。

投資保持規模擴張 結構優化發展態勢

國家統計局新聞發言人劉愛華14日出席國新辦發布會表示，7—8月工業生產活動一定程度上受到高溫天氣和暴雨洪澇災害等特殊氣候因素影響，也有部分行業受到市場需求不足的影響。但7—8月工業增加值環比都保持了較快增長，累計增速基本平穩，尤其是產業轉型升級持續推進，高技術製造業增加值、裝備製造業增加值都保持了較快

增長。投資方面，劉愛華表示，投資活動受到極端天氣因素影響，部分地區反映工程施工受到持續高溫、極端天氣影響出現回落，但總體上投資保持規模擴張、結構優化的發展態勢。1—8月全國固定資產投資累計同比增長3.4%，低於1—7月0.2個百分點，8月當月投資同比增速和季調後環比增速回升。

值得關注的是，二季度以來，民間投資增速不斷放緩，1—8月累計同比由0轉為下降0.2%，年內首次轉負，低於同期國企投資增速6.0%。

另外，儘管多項促消費政策發力顯效，暑期出遊助力餐飲收入，但升降類消費疲軟，汽車、房地產相關消費低迷，拖累8月社會消費品零售總額同比增長2.1%，增速較7月放緩0.6個百分點。劉愛華稱，當前消費持續恢復面臨一些制約，居民消費的信心和意願仍待加強。

廣發證券首席經濟學家郭磊指出，8月出口、投資、地產銷售同比增速均高於前值，但工業增加值、社會消費品零售增額、服務業增速等指標則低於前值。從9月高頻數據看，地產、消費等經濟短板仍未明顯改善，金融數據顯示融資需求偏弱狀況尚未改變，

微觀主體活力不足，實現今年全產5%左右增長目標的壓力進一步加大。

郭磊認為，後續增量政策亟待落地，降準、擴大信貸、降息、調整存量房貸利率等政府發力均有空間。

料三季度GDP同比增速或低於二季度

粵開證券首席經濟學家、研究院院長羅志恒則指出，8月生產、消費、投資數據同步走弱。「中國經濟目前有三個支撐和三個拖累。支撐方面，一是出口超預期回暖及韌性，二是設備更新帶動製造業投資，三是中央政府加槓桿帶動中央基建投資；拖累方面，一是居民消費不振，二是地方基建投資下滑，三是房地產市場持續低迷。」

「從7至8月的經濟數據來看，中國三季度GDP同比增速或低於二季度的4.7%，實現全年5%左右增速仍有困難。」羅志恒表示，推動居民消費、企業投資、地方基建投資、房地產市場企穩，仍需更大力度政策支持。財政政策方面應研究追加赤字增發國債，貨幣政策進一步降準降息，降低存量房貸利率，繼續優化房地產政策，包括解除非必要限購、降低居民購房成本、加快政府收儲等，盡快扭轉房地產價格下行預期。

70城房價跌幅擴大

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）內地樓市繼續調整，8月70個大中城市房價降幅擴大，新房銷售等指標低位改善，但仍錄得雙位數跌幅。

根據國家統計局數據計算，8月，70城新房價格平均環比下跌0.7%，跌幅較7月擴大0.1個百分點；同比下跌5.7%，跌幅擴大0.4個百分點，連續15個月下跌；70城二手房價格平均環比下跌0.9%，跌幅比7月擴大0.1個百分點；同比下跌8.6%，跌幅擴大0.4個百分點，連跌31個月。

8月70城房價幾乎全線下跌，其中67城新房價格環比下跌，下跌數量比7月增加一個，其中上海、南京上漲，漲幅分別為0.6%、0.3%，西安持平；69城二手房價格環比下跌，下跌數量比7月增加兩個，僅吉林市上漲。

與去年同期相比，70城二手房價全部下跌，18個城市同比跌幅超過10%，跌幅最大為廈門，過去一年跌去14.6%。

國家統計局新聞發言人、總經濟師劉愛華表示，在一系列政策措施作用下，房地產市場一些指標降幅趨緩收窄，房地產市場繼續處於調整中。1—8月，房地產開發投資下降10.2%，降幅與1—7月持平；新建商品房銷售面積下降18%，降幅收窄0.6個百分點；商品房銷售額下降23.6%，降幅收窄0.7個百分點；房屋新開工面積下降22.5%，降幅收窄0.7個百分點。8月房地產開發景氣指數為92.35，連續四個月回升，但仍處於歷史低位。